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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron
(zadania 1 —29). Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzystaé z linijki.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejk¢ z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

m” J Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.
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Zadanie 1. (2 pkt)

Zdolnos¢ do uzywania narzgdzi spotyka sig czasem w $wiecie zwierzat. Niektore zwierzgta
potrafia znaleziony w otoczeniu przedmiot przystosowa¢ do swoich potrzeb, np. szympansy
przygotowuja gatazke do wydobycia termitow z termitiery, odrywajac z niej liScie. Cecha
wyrozniajaca hominidy, z ktorych wyewoluowat cztowiek, jest nie tylko to, ze uzywaja
narzedzi, ale rowniez to, ze potrafia uzy¢ ich do wytworzenia lub ulepszenia innych narzedzi.

Podaj dwie cechy budowy, ktére umozliwily hominidom tworzenie coraz lepszych
narzedzi. Uzasadnij przydatnosé¢ kazdej z tych cech.

Zadanie 2. (2 pkt)

Tkanka chrzgstna utworzona jest z owalnych komorek z wyraznie widocznym jadrem
komorkowym. Komorki wystgpuja pojedynczo lub w skupieniach po kilka w substancji
pozakomorkowej, ktorej glownymi sktadnikami sa wlokna kolagenowe i elastynowe
(sprezyste). Obecnos¢ tych wiokien ma decydujacy wplyw na mechaniczne wlasciwosci
tkanki chrzgstne;j.

a) Wybierz sposrod podanych ponizej grup zwigzkéw organicznych t¢ grupe, do ktérej

nalezy kolagen.

A. wegglowodany B. thuszcze C. biatka

b) Podaj wlasciwosé, jaka kolagen nadaje tkance chrzgstnej.

Zadanie 3. (I pkt)
Na rysunku przedstawiono budoweg czaszki cztowieka.
Sposrod kosci czaszki widocznych na rysunku tylko jedna zachowuje odrgbnos¢ i ruchomosé.

Zaznacz strzalka i podaj nazwe widocznej na rysunku kosci czaszki, ktéra pozostaje
odre¢bna i ruchoma przez cale zycie czlowieka, oraz okresl znaczenie tej kosci.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii 3
Poziom podstawowy

Zadanie 4. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono obraz krwi w organizmie biorcy po transfuzji. Widoczne sa
erytrocyty dawcy zaglutynowane przez aglutyniny biorcy. Dawca ma grupg krwi B.

‘ erytrocyt

K_;amtyge—n 8

N

osocze v aglutynina 3

a) Jakg grupe krwi moze mie¢ biorca? Wybierz dwie poprawne odpowiedzi sposréd
zaproponowanych ponizej.

A. grupa krwi A B. grupa krwi B C. grupa krwi AB D. grupa krwi 0

b) Uzasadnij swdj wybor.

Zadanie 5. (2 pkt)

Matoplytkowos¢ to choroba, w ktorej pod wpltywem ucisku, nawet bez wcze$niejszego urazu,
pojawiaja si¢ wybroczyny (siniaki) w skorze i w blonach sluzowych. Najwigcej ich widaé
na konczynach i na tulowiu. Pojawiaja si¢ tez pierScieniowate wylewy krwi w miejscach
naklu¢ skory, nawracajace krwawienia z nosa i dziaset. Moga tez wystapi¢ krwawienia
do przewodu pokarmowego, krwiomocz i bardzo grozne krwotoki do mozgu, W obrazie krwi
wystgpuje zmniejszona liczba trombocytow (phytek krwi).

a) Podaj nazwg procesu, ktory ulega zaburzeniu u chorych na wyzej opisang chorobg.

. Nr zadania 1. 2a 2b 3. 4a 4b 5a 5b
Wypelnia  'naks. liczba pkt 2 1 1 1 1 1 1 1

inat
SREAIEASLON Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6. (2 pkt)
Ktore z ponizszych stwierdzen dotyczacych fizjologii oddychania sa prawdziwe, a ktére
falszywe? Wstaw liter¢ P obok informacji prawdziwych lub liter¢ F obok informacji

falszywych.

P/F
A Oddychanie to proces, w ktérym organizm uzyskuje energi¢
" | do przeprowadzania procesow zyciowych.
W komorkach organizmu cztowieka moze zachodzic¢
B. . .
oddychanie tlenowe i beztlenowe.
C Jedynym substratem oddychania wewnatrzkomorkowego
" | jest glukoza.
D Ostatecznymi produktami zar6wno oddychania tlenowego,
" | jak i beztlenowego sa zawsze ATP, H,O i CO,,
Zadanie 7. (I pkt)

Przysadka moézgowa wydziela hormony tropowe, np. hormon kortykotropowy i hormony
nietropowe (docelowe), np. hormon wzrostu.

Zaznacz ponizej grup¢ hormonow przysadki, ktora kontroluje wydzielanie hormonow
przez inne gruczoly dokrewne.

A. hormony tropowe B. hormony nietropowe

Zadanie 8. (1 pkt)

Jedna z drog reakcji organizmu na stresor jest droga nerwowa prowadzaca do wydzielania
przez rdzen nadnerczy adrenaliny i noradrenaliny. Konsekwencja sa, np.:

podwyzszone tegtno i ci$nienie krwi, intensywna wentylacja pluc, zwigkszenie doptywu krwi
do migéni i mézgu, co zwigksza wydolnosé fizyczna i umystowa, zmniejszenie doptywu krwi
do niektorych narzadow, np. do nerek i zatrzymanie wydalania moczu, rozszerzenie Zrenic,
wzrost poziomu glukozy we krwi.

Zaznacz ponizej, ktora czg¢s¢ autonomicznego ukladu nerwowego odpowiedzialna jest
za opisang szybka reakcj¢ organizmu na stresor. Wyjasnij znaczenie opisanych reakeji
organizmu.

A. uktad wspotczulny B. uktad przywspotczulny
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Zadanie 9. (2 pkt)

Ktore z ponizszych stwierdzen dotyczacych procesu widzenia sa prawdziwe, a ktore
falszywe? Wstaw liter¢ P obok informacji prawdziwych lub liter¢ F obok informaciji
falszywych.

P/F

Za widzenie w nocy i w dzien odpowiedzialne sa obydwa rodzaje komorek

B receptorowych siatkowki — czopki i preciki.
B Daltonizm jest spowodowany brakiem lub nieprawidtowym dziataniem
" | niektorych rodzajow czopkow.
C Ustawienie oczu z przodu gtowy cztowieka zapewnia mu znacznie szersze pole

widzenia, niz zwierz¢tom majacym oczy po bokach gltowy.

Prawidlowe widzenie zalezy nie tylko od prawidlowo dziatajacych oczu, ale
D. | takze od prawidtowej analizy informacji w mézgu, ktore zostaly odebrane przez
oko,

Zadanie 10. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono przemiany zachodzace w organizmie cztowieka podczas
dlugotrwatego, intensywnego wysitku fizycznego.

Miesien Watroba
naczynie
krwionosne
Z
glukoza -« glukoza
X —1—» —1—> X

a) Podaj nazw¢ przemiany, ktorej ulega glukoza w mi¢sniach, oraz nazwe zwigzku X.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nr zadania 6. 7. 8. 9, 10a 10b

Wypelnia  "Vaks, liczba pkt 2 1 1 2 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Poniiszq tabele wykorzystaj do rozwiqzania zadan 11. i 12.

Uktad wydalniczy, petniac funkcje osmoregulacyjna, usuwa nadmiar wody i1 roznych
substancji pochodzacych z przemian metabolicznych. Wspotdziata tez w utrzymaniu
odpowiedniej ilosci sktadnikow mineralnych, ktérych nadmiar lub niedobér w organizmie
moze powodowac choroby.

W tabeli przedstawiono dobowe wydalanie niektorych sktadnikow moczu czlowieka.

Skiadnik moczu | Wydalanie (g/dobg)
Woda 600-2500
Mocznik 33,0
Chlorki 7.0
Sod 6,0
Potas 2.5
Siarczany 2,0
Fosforany 1,7
Kreatynina 1,0
Amoniak 0,7
Kwas moczowy 0,6
Wapn 0,2
Magnez 0,2

Zadanie 11. (2 pkt)

Wypisz z tabeli nazwy czterech substancji wydalanych w moczu czlowieka, ktore sg
produktami przemian zwigzkow azotowych.

Zadanie 12. (2 pkt)
Na podstawie danych zawartych w tabeli przedstaw w postaci wykresu slupkowego
dobowe wydalanie przez czlowieka chlorkow, siarczanow i fosforanow.




Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z biologii 7
Poziom podstawowy

Zadanie 13. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono makrofaga i jego udzial w powstawaniu reakcji obronnej
organizmu podczas infekcji bakteryjne;.

hakterie

lizosom

adro
Il(omorkowe

makrofa
jadro ﬂ g
omorkowe

fragmenty
. antygenu

makrofag limfocyt Th

a) Podkresl rodzaj odpornesci, w ktéorym bezposrednio uczestniczy makrofag.

A komorkowa B. humoralna

b) Przyporzadkuj kolejne etapy reakeji obronnej, oznaczone na schemacie cyframi I i II,
do roli makrofaga w powstawaniu tej reakcji.

A. Makrofag prezentuje antygen ................ : B. Makrofag fagocytuje antygen ................ .

Zadanie 14. (1 pkt)

W 2008 r. nagrod¢ Nobla w dziedzinie medycyny przyznano m.in. za odkrycie, ze wirus
brodawczaka ludzkiego (HPV) moze by¢ jednym z czynnikéw wywolujacych raka szyjki
macicy. Choroba ta jest jedna z najgrozniejszych nowotworowych choréb kobiecych, na ktéra
rocznie umiera na $wiecie okoto 300 tys. kobiet.

Jak to odkrycie jest wykorzystane w profilaktyce medycznej?

Nr zadania 11. 12, 13a | 13b 14,

Wypelnia  "Naks, liczba pkt 2 2 1 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 15. (1 pkt)
Przyporzadkuj do symboli literowych, ktorymi oznaczono narzady rozrodcze mgskie
(A-C), odpowiednie cyfry wybrane sposrod 1-4, ktérymi oznaczono ich funkcje.

Narzad Funkcja
1. Wytwarzanie wydzieliny, zapewniajacej optymalne
A. Jadro ; : s
srodowisko dla plemnikow.
B. Najadrze 2. Wprowadzanie nasienia do narzadow plciowych

kobiety.

3. Zapewnienie warunkéw dla procesu dojrzewania

C. Gruczot krokowy (prostata) plemnikéw.

4. Wytwarzanie plemnikow i synteza androgenow.

Zadanie 16. (1 pkt)

Cholesterol jest zwiazkiem organicznym, ktory przez wigkszosé ludzi uwazany jest
za szkodliwy dla zdrowia. Jednak cholesterol pelni w organizmie wazne funkcje biologiczne
i jego obecno$¢ w organizmie jest konieczna.

Podaj przyklad pozytywnej roli cholesterolu w organizmie czlowieka.

Zadanie 17. (2 pkt)

Istnieje udowodniona zalezno$¢ migdzy niedoborem kwasu foliowego w diecie kobiet w ciazy
a zwigkszonym ryzykiem wystapienia defektow cewy nerwowej (rozszczep rdzenia
krggowego i kregostupa) u ich dzieci. Naukowcy wykazali, ze po ekspozycji na ostre Swiatto
stoneczne ludzie o jasnej skérze mieli znacznie obnizony poziom kwasu foliowego we krwi.
W 1996 r. argentynski pediatra P. Lapunzina opisal przypadki trzech mtodych, zdrowych
kobiet, ktore opalaty si¢ w solarium we wczesnych tygodniach ciazy i urodzily dzieci
z wadami rozwojowymi cewy nerwowe;.

Na podstawie tekstu sformuluj dwa zalecenia, do ktérych powinny stosowaé si¢ kobiety
we wezesnych tygodniach cigzy, zeby zmniejszy¢ ryzyko wystapienia defektow cewy
nerwowej u swoich dzieci.
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Zadanie 18. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono zasady zdrowego stylu zycia propagowane przez dietetykow:
A. Jedz mnie;.

B. Wigcej sig ruszaj.

C. Czgsciej jadaj owoce, warzywa i produkty pelnoziarniste.

D. Unikaj ,,$mieciowego jedzenia” (fast food).

Wybierz dwie z wymienionych zasad i wyjasnij ich znaczenie dla uniknigcia otylosci.

Zadanie 19. (1 pky)
Podaj po jednym przykladzie choroby ukladu krazenia i ukladu ruchu be¢dacych
skutkiem otylosci.

Q022 €T M a1 L S S U N SN S O T TSRS

TR T Y s st s S e S e s S e e A s e e e

Zadanie 20. (2 pkt)
Jaja i larwy pasozytow, takich jak tasiemce (np. uzbrojony i nieuzbrojony), glisty, owsiki,
wlosnie, dostaja si¢ do organizmu czlowieka droga pokarmowa.

Zaproponuj po jednym przykladzie dzialan, ktore pozwolg Ci unikng¢ zarazenia:
OHSEY TIATICY - e e e o e i e s i

WIOSRIE BPIFRINYIN ... ciicviisiiiseiiiiiniivsivistusidin sves iseiisssivssiandisnstinstassissssssasnasissdisssisnsisastinitss .

Zadanie 21. (2 pkt)
Fragment czasteczki biatka sktada si¢ z 24 aminokwasow.

a) Podaj, ile kodonéw kodowalo informacj¢ dotyczgcg tego fragmentu bialka.

b) Oblicz, ile nukleotydoéw skladalo si¢ na fragment nici DNA kodujgcej ten fragment
bialka.

~ [Nr zadania 15. | 16. | 17. | 18. | 19. | 20. | 21a | 21b
Wypelnia  'Viaks, liczba pkt 1 1 2 2 1 2 1 1
CEERURRALO Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono proces transkrypcji informacji genetycznej. W wyniku tego
procesu moga powstac rozne rodzaje RNA.

polimeraza RNA

DNA

> < ~rna , q

Podaj przyklady dwéch rodzajéw RNA, ktére moga powsta¢ w tym procesie, i okresl
funkcj¢ kazdego z nich w procesie biosyntezy bialka.

Zadanie 23. (1 pkt)

Ponizej wymieniono rézne choroby czlowieka.
1. malaria 2. fenyloketonuria 3. gruZlica 4.owsica 5.hemofilia 6. mukowiscydoza
Podkresl zestaw zawierajacy cyfry, ktérymi oznaczono nazwy choréb wylacznie

o podlozu genetycznym.

A 1,2,6 B. 1,3,5 C. 2,56 D. 2,4,5

Zadanie 24. (3 pkt)

Kobieta prawidlowo rozrézniajaca barwy, ktorej ojciec cierpiat na daltonizm, spodziewa sig
blizniat: chtopca i dziewczynki. Ojciec blizniat prawidtlowo rozréznia barwy. Daltonizm jest
choroba warunkowana recesywna mutacja w genie umiejscowionym na chromosomie X.

a) Zapisz genotypy rodzicéw bliznigt.
Genotyp matki. ... ..o iioimaimasasias: (€151 1017 0 I 0 Y[ R
b) Na podstawie powyzszych danych zapisz w ramce krzyzéwke genetyczng i na jej

podstawie okresl, jakie jest prawdopodobienstwo (%) wystapienia daltonizmu
u dziewczynki, a jakie u chlopca.
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Prawdopodobienstwo wystapienia daltonizmu:
dziewezynka ........ccoccevereeereereeeeeeeene
ChIOPIEC ..o

Zadanie 25. (2 pkt)
U pewnej pacjentki w czerwcu 2008 r. specjalisci z Barcelony zastapili uszkodzony fragment
tchawicy jego sprawnym odpowiednikiem. Wszczepiony odcinek zrekonstruowano
W nastgpujacy sposob:

e 7 ciala martwego dawcy pobrano tchawicg. Nastgpnie oczyszczono ja z komorek,
pozostawiajac jedynie kolagenowy szkielet.

e Do ponownego obudowania szkieletu kolagenowego wykorzystano komoérki macierzyste
pobrane ze szpiku kostnego pacjentki, ktére umieszczono na szkielecie.

e Tak przygotowany fragment na cztery dni umieszczono w bioreaktorze i po tym czasie
przeszczepiono pacjentce. Komorki macierzyste zroznicowaly si¢ na odpowiednie
komorki tkanek budujacych tchawicg.

Po czterech dniach od operacji wszczepiony fragment z trudno$cia mozna bylo odroznié
od naturalnych tkanek, a po miesiagcu rozwinat on wlasna sie¢ naczyn krwiono$nych.
Pacjentka po operacji nie brata lekow immunosupresyjnych, ktore przeciwdziataja odrzuceniu
przeszczepu.

Podaj dwa powody, dla ktorych pacjentka nie musiala bra¢ lekow immunosupresyjnych.

Zadanie 26. (2 pkt)
Wspotczesny polski krajobraz ma prawie w catosci charakter antropogeniczny
— przeksztatlcony na skutek roznych oddziatywan czlowieka.

Podaj dwa przyklady dzialan czlowieka majacych wplyw na przeksztaleanie krajobrazu.

Nr zadania 22. 23. 24a 24b 25. 26.

Wypelnia  'Maks, liczba pkt 2 1 1 2 2 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 27. (2 pkt)

Liscie tego samego gatunku roélin okrytonasiennych zebrano podczas suchego dnia w trzech
miejscach o réznym zapyleniu powietrza: w poblizu zaktadu przemystowego, przy ulicy
iwparku. Nastgpnie na gorne powierzchnie liSci przyklejono przezroczysta tasmeg
samoprzylepna. Tasmy samoprzylepne (z zebranym pytem) zdjgto osobno z kazdego liscia
i naklejono na biaty karton. Przebieg i wyniki obserwacji przedstawiono w uproszczeniu
na rysunku.

ilos¢ pylu na tasémach samoprzylepnych
na powierzchni goérnej lisci

przycisnagé,

— $Ci3gnac, —

nalepié
na bialy karton

tagma
samoprzylepna

Liscie zebrane w miejscach:
1. w poblizu zaktadu przemystowego

2. przy ulicy
3. w parku

a) Okresl cel przeprowadzonej obserwacji.

Zadanie 28. (1 pkt)

Zapylanie kwiatow jabloni przez pszczoly jest przyktadem pewnego rodzaju zaleznosci
migdzygatunkowe;.

Podaj nazwe tej zaleznoSci i wyjasnij na czym ona polega w opisanym przypadku.
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Zadanie 29. (2 pkt)

Lesnicy z Nadlesnictwa Zamrzenica w Borach Tucholskich, gdzie populacja cisa (Zaxus
baccata) nalezy wciaz do najliczniejszych w Europie, realizuja projekt ochrony tego gatunku.
W latach 20052008 zwigkszono obszar rezerwatu w Wierzchlesie do prawie 90 hektarow,
zbudowano kladkg nad torfowiskiem oraz wykonano nowe ogrodzenie, chroniace cisy przed
zerujacymi na nich jeleniami. Wytypowano obszary, na ktorych obserwuje sig¢ kietkowanie
iwzrost siewek cisa. Okolice rezerwatu obsadzane sa dwuletnimi sadzonkami cisow
wyhodowanymi z nasion pochodzacych z rezerwatu.

Przyporzadkuj opisane dzialania lesnikow, realizowane w ramach programu ochrony
cisow, do podanych nizej form ochrony przyrody.

ochrona czynna

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.......................................................................................................................................................

Nr zadania 27a 27b 28. 29

Wypelnia  'Maks. Ticzba pkt 1 1 1 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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